

南京信息职业技术学院持续打造“向阳花”文化品牌——

向阳而行，培育英才

■本报通讯员 吴笑欢 芦华 记者 糜晏嵩

“这是我珍藏了70年的‘向阳花’，现在把它捐赠给母校，希望这朵向阳花开在每一位学弟学妹的心中。”前不久，南京信息职业技术学院1953级学生傅华强向母校赠送了一份特别的礼物——一枚红色向阳花徽章。这是傅华强在校就读时获得的奖励。1956年从南信院毕业后，傅华强进入佛山变压器厂工作，并凭借过硬的技能本领，成长为一名高级工程师。

“向阳花”是南信院文化品牌，更是南信院办学精神。1953年建校至今，南京信息职业技术学院始终秉持为党育人、为国育才的理念，发扬“国家使命、奋斗精神、产业基因、国防情怀”南信精神，逐步发展为新时代信息类高职院校。近年来，南信院从校内文化景观60亩向日葵花田中凝练出“向阳、向上、向心、向群”的“向阳花”精神，着力打造“向阳花”特色文化品牌，走出一条赓续红色基因、培育时代英才的内涵发展之路。

向阳而生，用实践诠释国防情怀

历史是根，文化是魂。1953年，南京信息职业技术学院的前身——南京无线电工业学校开办，肩负为共和国培养无线电人才的光荣使命。学校围绕雷达和电子工业无线电制造需求开设专业，毕业生投身军旅、服务军工、参建新厂，包括傅华强在内的多位高工从这里走出，成为行业支柱。

筚路蓝缕，接续奋斗。2002年，南京信息职业技术学院破茧而生。自此，向阳而行、技术报国的爱国主义情怀成为南信院“向阳花”文化深

沉的底色。2015年，学校主动响应国防现代化建设需要，为空军、海军、火箭军开设电子信息工程技术等4个定向培养军士专业。截至目前，该校为国防建设培养2500余名技术技能型人才，成为全国信息类军士生培养规模最大的学校。

近年来，学校围绕办学定位和发展目标，针对“双高”建设发展要求，实施“向阳花”文化品牌建设工程，打造、打响、传播和谐向上、特色鲜明、师生高度认可的“向阳花”文化品牌。南信院设有集展览、军事理论教学、国防科普教育等功能为一体的国防教育馆，并成为江苏省科普教育基地和南京市科普教育示范基地。学校将“科技蓝”融入“国防绿”，同步建设国防教育场馆线上展厅和交互式教育平台、国防教育虚拟仿真体验中心等线上教学平台，配套“四精”国防教育实践课程，形成国防教育科普菜单。学校与共建中小学共同开发融合实践课程，开展“童心里的国防”公益研学活动近百场，连续18年开展新生军训20公里“夜行军”，形成具有南信院“向阳花”文化特征的国防教育特色。

向阳而长，以故事传递榜样力量

“讲好南信故事，传递南信声音”是南信院“向阳花”文化品牌的核心要义之一。甫一进校，“王永才班”36名新生就接到原创舞剧《我的同学，王永才》的排演任务。“王永才”是从南信院走出来的战士，他牺牲在抗洪一线，被国防部授予“模范战士”称号。我作为王永才的扮演者，最为感动的

就是他无私奉献、英勇无畏的精神。”该班学生张师说。

多年来，南信院坚持以政治领航，立德树人，构建包括思政课程、课程思政、“向阳花”思政文化活动等内容的思政教育新内涵，坚定学生“向阳而行”的理想信念。学校在官网官微等网络阵地创新打造“向阳花语”文化育人栏目，将南信院师生鲜活的人物故事转化为优质原创网络文化作品，生动呈现一代代南信院师生的奋斗历程、治学风范和家国情怀。

南京信息职业技术学院党委书记王丹中是官微“向阳花语”栏目的创始人。他勉励南信学子，“新时代是奋斗者的时代，也是创造者的时代。同学们，愿你们时时想起永远向着太阳的向阳花，胸怀大志，积极进取，将‘我的梦’与‘中国梦’融合起来。”

“在新技术革命时代，弘扬工匠精神为核心的职业精神尤为重要。匠心之匠在于专，专为本，创新为要。”南信院2024届影视动画专业毕业生张悦说，“‘向阳花’精神中的‘向上’进取、开拓创新，将成为我生命中的宝贵财富。未来，我将工匠精神融入工作生活。”

向阳而行，用精神擦亮奋斗底色

7月，南信院12000多株向阳花璀璨绽放，朵朵金黄，灿烂夺目。学校的校徽以展翅高飞的和平鸽为主体图案，和平鸽的翅膀由四瓣向日葵花瓣组成，代表“向阳、向上、向心、向群”的文化内涵。

电子信息学院青年教师秋珊珊是向阳花的忠实“粉丝”之一。“教学

之余，我总喜欢到向阳花圃里走一走。回首过去的执教岁月，“向阳花”文化团队合作精神、协同进取的精神内核始终鼓舞着我。”秋珊珊说，许多个奋斗在教学楼、实训室的日夜，见证了她和同事、学生的努力，自己的专业能力快速提升。

“打铁还需自身硬，工匠首需‘工匠心’”是南信人的共识。多年来，学校坚持强化师德师风建设，提升教师专业能力。“双高”建设以来，南信院新增国家级团队2个、省级团队5个。教师获全国优秀教师等省级以上人才称号100余人次，其中，省级以上技术能手32人次。专任教师入选省科技副总19人，兼职教师入选省产业教授22人。

“从踏入南信院的第一天，我就被朱启奎老校长为教育事业倾力奉献的精神深深感动。”南信院智能制造学院副院长王春峰秉承“教师无小节，事事是育人”理念，不断探索课堂教学改革，融通“岗课赛证创”，实施“理虚实”一体化教学，成长为全国优秀教师、江苏省突出贡献中青年专家、全国技术能手、江苏工匠。“朱老校长严谨治学、创新求是的精神，正是‘向阳花’精神的生动体现。”王春峰说，“向阳、向上、向心、向群”的“向阳花”精神将激励自己奋发向前。

“为党育人，以德为先。学校以‘国防情怀、技能报国’为育人初心，致力于培养‘国家使命在心，个人使命在行’的新时代智能工匠。”王丹中表示，站在新的历史起点，南京信息职业技术学院将以更坚定的信念、更坚实的足迹，以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的责任意识，继续前行，奋力奔跑。



暑期，南京工业大学“童心所‘暑’”育才基层服务践行团赴南京、泰州、徐州等省内多地，参与省政府民生实事项目“爱心暑托班”社会实践。团队成员为青少年带去安全科普、心理健康、趣味实验等课程。团队持续响应“社区有我、青春报到”号召，弘扬科学家精神，引导和帮助青年学生在社会课堂中受教育、长才干、作贡献。

多年来，苏州卫生职业技术学院聚焦党建与业务深度融合，积极探索“融党建”模式——

汇聚星火，培养“有温度”的健康促进者

■本报记者 糜晏嵩 通讯员 王韶颖 李晓夏

手把手带着老人制作安神香囊，教授老人学习跌倒操，为高血压的老人做血压测量……暑假期间，苏州卫生职业技术学院全国大学生乡村振兴志愿服务团队“健康之种——乡村振兴先行者”团队走进丹阳开展暑期社会实践活动。志愿者们用通俗易懂的语言为老人们普及日常安全注意事项，帮助坐在轮椅上的老人进行康复操锻炼。

这是苏州卫生职业技术学院深化党建与业务融合发展的缩影。近年来，苏卫院着力完善上下贯通、执行有力的组织体系，以“机制、队伍、载体”为融合路径，以高质量的党建引领推动学校事业高质量发展。

党建+机制，夯实融合根基

“近年来，苏州卫生职业技术学院注重顶层设计，不断完善党建和业务深度融合的工作体系，为学校改革发展稳定提供思想保证、政治保证、组织保证，深入推动全员育人、全方位育人、全过程育人。”该校党委书记时玉昌介绍说，学校坚决执行“第一议题”制度，全面抓实“学校党委—基层党组织—党员”三个层面，制订领导班子“领航赋能”计划、中层干部“能力提升行动”方案等，形成“以理论学习中心组学习为龙头，以党支部学习为基础，以党员轮训为抓手”的常态化理论学习机制，用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

苏卫院党委委员、党委组织部部

长王德华告诉记者，学校于2022年成立“党建赋能组”，各部门各学院均参与其中，协调学校党建项目推进。“我们每年召开年度会议，拟订党建项目年度工作计划，与各部门确认落实；定期召开工作推进会议，交流落实情况，分析困难并研究解决方案，形成责任到人、分工明确、上下配合的格局。”王德华说。

据悉，该校党建和业务深度融合工作以五年为一个周期，每年着重推进一步业务工作与党建相融合，构建党建+学生发展、党建+教师发展、党建+干部队伍建设的全域融合机制。

党建+队伍，形成融合合力

持续推进党建业务融合发展，队伍建设是基础。“学校大力弘扬教育家精神，构建新时代价值引领下‘理论铸魂、实践增效、文化固本’的育师体系。为此，我们开展师德师风工程‘八个一行动’。”该校党委教师工作部部长、人事处处长刘干贺介绍说，“八个一行动”即开展一批主题党日活动，立项建设一批示范项目，树立一批先进典型，举办一系列报告会，组织一系列培训，开展一系列案例教育，举办一系列实践活动，打造一系列课程思政示范课。

在刚结束的2024年江苏省职业院校教学能力比赛中，苏卫院斩获一等奖2项、二等奖1项、三等奖1项。近年来，学校教育教学成果显著，申报的《能级进阶：老幼健康照护人才

中高衔接一体化培养的创新与实践》获国家级教学成果奖二等奖。教师队伍专业能力的快速提升得益于该校长期以来坚持铸魂立根、以思政引领教师发展。“课程是人才培养的直接载体，我们要求每一位教师把‘红医精神’作为重要的思政元素融入专业课程教学当中，在‘课程思政’中努力实现价值塑造、知识传授和能力培养的有机融合。”该校党委委员、党委宣传部部长丁旭红说。

学校各级机构主要负责人既抓业务，也抓党建。建立书记校长“共同责任人”机制，二级单位班子成员交叉任职；机关部门主要负责人任支部书记，发挥教师党支部“双带头人”示范引领作用，构建以上率下、三级贯通、执行有力的“党务+业务”共融互促体系。

党建+载体，打造融合平台

近年来，苏卫院党委依托不同平台开展丰富活动，充分发挥“党建+载体”功能，不断增强党组织的活力。“学校投入大量精力推进思政‘三阵地’建设，分别用好思政课程与课程思政主阵地、用足主题活动协同阵地、用活新媒体融思政云阵地。”苏州卫生职业技术学院学处处处长杨勇介绍说，经过多年建设，学校打造形成“马克思主义青年说”等一批创新主题活动，其中“一站式”学生社区专题获得省高校网络思政“金微课”高职院校组第一名。

据介绍，该校坚持以学生为本，

将“党建+学生发展”项目列入年度党政工作要点、党建考核指标。近一年，召开9次关于学生思政、学生党组织建设等专题党委会，推动完善学生创新创业等制度19项。

长期以来，该校聚焦专业提升，落实53个以“助力学生发展”为主题的书记项目。“支部充分利用眼视光专业优势，引导学生运用眼视光专业知识和医疗技术服务群众，通过义诊等服务活动融会贯通所学专业知识。”眼视光学院（眼视光医院）党总支第一党支部书记柴爱静说，党建引领学生专业发展，培养了学生为人民服务的意识。

2023年，学校党委牵头，协同苏州市立医院、苏州市中医医院等20余家学校理事会单位党组织成立“苏卫医教党建联盟”，推动区域性党建向校内、校外层面延伸。

截至目前，苏卫院各级党组织与周边社区携手共建12家“社区健康教育学院”，以专业知识服务社区居民，提升居民健康素养。学校还成立青年志愿者联合会，学生志愿者覆盖率达100%，开展120个学生志愿服务年度项目，共计5万余人次参与。

“学校始终坚持增强党建融合成效，打造学校党建与区域、行业党建同向发力、协同育人的新格局。在此过程中，不断完善‘显性一浸入一内生一外化’递进式职业体验模式，培育学生报效祖国、服务人民、扎根基层的家国情怀。”时玉昌说。

新闻点击

江苏商贸职业学院扎实推进党纪学习教育

本报讯（通讯员 黄晓龙 万建军）日前，江苏商贸职业学院党校第173期“深学细悟强党性、笃行实干显担当”干部培训班圆满结业。学习期间，党员干部聆听专家辅导和专题讲座，深入研讨领会《中国共产党纪律处分条例》，赴福建古田干部学院接受集中党性教育，增强了党员干部纪律意识，坚定了为党和人民事业不懈奋斗的理想信念。

党纪学习教育开展以来，江苏商贸职院党委围绕党纪学习教育目标要求成立工作专班，制订实施方案，创新教育形式，探索建立专班周例会、党委半月会、党建月度会“三会”共促，党委、党总支、党支部、党员“四级”联动，党委班子成员、中层干部、各级党组织委员、离退休党员、在职党员“五员”全覆盖的党纪学习教育模式，扎实推进党纪学习教育入脑入心。

“持续推进党纪学习教育，为学校高质量发展保驾护航，必须提高思想认识、必须提高政治站位、必须坚持问题导向、必须坚持知行合一、必须坚持系统观念。下一步，我校将在已有工作基础上，常态化纵深推进党纪学习教育，持续巩固深化党纪学习教育成果。”江苏商贸职业学院党委书记冯志明说。

第十三届全国海洋航行器设计与制作大赛在江科大举行

本报讯（通讯员 王琳）8月10日—11日，第十三届全国海洋航行器设计与制作大赛暨首届船舶与海洋工程类教师教学创新大赛在江苏科技大学举行。本次大赛由中国科学技术协会与工业和信息化部共同指导，中国船舶集团有限公司、中国造船工程学会、国际船舶与海洋工程创新与合作组织联合主办，江苏科技大学承办。

大赛中，来自上海交通大学、浙江大学、华中科技大学等386所院校和科研机构的2555支参赛队伍，13559名师生通过线上线下相结合的方式展开角逐，经过区域赛评审及推荐，共有139家单位、1228支队伍、7413名师生入围国赛。

据悉，全国海洋航行器设计与制作竞赛是国内船舶与海洋工程领域中技术水平最高、参与范围最广、影响最深远的学生竞赛之一。该竞赛旨在鼓励大学生树立创新意识，提升实践能力，培养团队合作精神。

“大赛注重提升航海相关专业师生的综合素质、创新思维及实践操作能力，为新时代中国船舶工业的发展培育青年人才。”江科大校长嵇春艳表示，学校将以本次大赛为契机，进一步推进与国内兄弟院校、科研机构的全方位合作，为船舶与海洋工程领域的广大学子搭建开放、创新、共赢的交流合作平台，拓展航海学科的建设和发展空间，共同推动船舶与海洋工程装备产学研一体化发展。

宿迁学院·「文化特派员」在行动

■本报通讯员 宿青宣

用脚步丈量乡村沃土，用奉献绘就青春华章。日前，由宿迁学院团委与宿迁市委宣传部共同推进的大学生乡村振兴“文化特派员”暑期社会实践暨全民阅读推广活动启动仪式在宿迁学院举行。

据悉，“文化特派员”项目是宿迁学院打造共青团“大思政”品牌的探索性实践，也是该校以文化赋能、助力乡村全面振兴的重要途径。“通过组织大学生志愿者‘找需求’‘送服务’‘播文化’‘树品牌’，宿迁学院着力引导宿院青年以实际行动上好新时代的‘大思政课’，推动乡村文化建设。”宿迁学院团委副书记刘颖春说。

活动中，100余名宿院青年学生骨干被聘任为乡村振兴阅读推广项目“文化特派员”，组成“文化特派员”暑期社会实践乡村振兴促进团，奔赴全国各地开展丰富多彩的实践活动。

前不久，在宿城区支口街道全民阅读推广活动中，宿迁学院大学生志愿者分享书籍，引导孩子们品味经典文学的魅力，并带领孩子们走进宿城区民间文艺馆，耐心讲解剪纸、烙画的历史背景和精彩故事，引导孩子们亲近传统文化、厚植爱国情怀。

艺术与传媒学院学生团队来到泰州市大营镇大营村，用画笔为原本暗沉的井盖、沉寂的水泥桥梁赋予新的生机，将其变为五彩缤纷的打卡点。“我们将井盖、桥面、墙面作为画布，一笔一画勾勒出大营村的自然风光，用色彩和创意助力美丽乡村建设。”该校学生、志愿者黄小丫说。

“通过推广阅读、宣讲文化知识，我切身感受到农村的发展需要更多的关注，当代青年学子要担当作为，勇于扎根在祖国最需要的地方，为实现乡村全面振兴贡献青春和汗水。”宿迁学院2022级本科生、校“文化特派员”志愿者吴珊说。